

近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步加强财会监督工作的意见》（以下简称《意见》），要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实，健全完善财会监督体制机制。

各地财政部门也纷纷响应，结合地区发展落实财会监督的政策机制。着眼于企业自身，其在经营过程中，也越发注重加强对本单位经济业务、财务管理、会计行为的日常监督，尤其是置身财务数智化大潮之下，如何借力数智化工具助力企业更好地进行财会监督与风险防范，成为了我国企业争相探索的时代重任。



北京国家会计学院教授贺颖奇为与会嘉宾深度解构了《意见》的内容。财会监督可依据工作领域具体划分为财政监督、财务监督以及会计监督。而对于企业而言，核心是后两者的建设。

财务监督是运用单一或系统的财务指标对企事业单位的经营活动或业务活动进行的观察、判断和督促。这单位财务管理工作的重要组成部分，也是国家财政监督的基础活动，对于规范财务活动，严格财务制度及财经纪律，改善财务管理工作，保证收支预算的实现具有重要意义。

会计监督则以会计信息质量标准为核心，对会计法规、制度规定的各项内容适用于具体的人和事，对单位经济业务事项的会计信息的合法性、真实性和有效性所进行的监察、督促，落实法律规定应依法办理的业务内容。

贺颖奇谈到：在企业进行自身的财会监督体系建设时，需要注意各类纲要法则的贯通与各个监督体系之间边界的清晰划分，在各板块信息互联互通的基础上到位但不越位是实施的难点之一。此外，建立信息共享机制、人才能力的培养、企业内部监督的经济性、效率性、效果性等难点都需要逐一攻克。

## 数治监督

### 大国重器护航企业数智化财会监督

在《意见》的要求下，大型企业的财会监督执行现状与之尚存差距，主要集中体现于：监督体系方面，数据、管理、业务、体系化服务的不协调；在企业的信息化程度上，人工参与、过程复杂、覆盖范围有限等；以及数智化手段应用技术、动态监督能力、智能化水平等不理想等等。《意见》的贯彻执行离不开目标差距的有效识别，企业应以此为鉴、逐点击破，从而亦可通过财会监督驱动企业数智化转型。

用友认为，通过建立事前参与、事中追踪、事后反馈为一体的全流程监督模式，可实现端到端落实财会监督工作，从而强化全流程闭环管控，提高会计监督检查质效。企业可以从制度建设、组织保障、人才队伍建设、信息化等“五大方面”进一步推进财会监督的健全和发展。具体为通过构建财会监督“五统一”、“三个一”的监督体系框架推进落实，即：统一服务、统一监督、统一过程、统一数据、同一平台，以及一张网、一体化、一盘数。



此外，标签化监督模型也是一大亮点场景。在该场景下，支持监督模型按颜色标识全生命周期管理；支持标签式引导模型配置；支持浮框显示所选择标准模型及指标的解读，方便了解和选择准确的模型；支持查询、修改，生失效管理；支持手工个别运算、一键运算、定时自动运算、联查运算结果

### 领先实践

某大型金融央企从容响应监督政策

此前，在中央纪委十九届四次全会上、首次将财会监督纳入国家监督体系。十九届中央纪委六次全会指出审计监督、财会监督、统计监督都是党和国家监督体系的重要组成部分。某大型金融央企基于此，确立了应用智能化财会监督平台、建设在线化财会监督体系的目标。

该企业财会监督平台主要是对全行各机构发生的费用、资金、资产、其他财务相关经费事项进行监督预警与评价展示。可按照监督事项灵活配置核对性、分析性等智能化合规监督模型，通过一键运算或定时跑批进行模型的批量运算，生成合规单下发给问题人员，督促整改反馈，形成财会监督管理的闭环；支持图形化智能分析；支持智能化合规监督评价以及出具合规监督报告，对内及对外报送；可通过经验及数据积累形成财会监督智库，据此完善财会监督体系建设。

平台正式运行上线后，对40余家一二级境内分行、1家海外分行、10家海外代表处、4家会议中心共计50多家机构的30类的经费、资产和在建工程进行财会核算隔日监督。从监督范围、手段、内容、质量等各方面都产生巨大效益。全行总体财务业务监督差错率仅为0.005%，财务共享业务工作质量指数高达99.995%。同时，39家分行试运行期间质量指数达到100，并构建“日监督、月报告”业务运行模式，且区分合规和风险两类权重，针对合规类问题，及时完成整改反馈；针对风险类问题查找原因，规范工作流程。

用友基于35年的财务创新的实践基础，运用领先技术护航我国企业经历电算化、信息化、再到数智化，扬时代风帆、担时代重任、护企业远航。如今，用友BIP强大的事项会计中台、模型构建中心、规则引擎中心、智能审核应用，以及财会监督平台，已经形成了助力企业搭建财会监督体系的一系列应用，从而实现对事前、事中、事后的全流程财会监督闭环。数治监督向未来，企业当以规范高效之姿迈向高质量发展！